

# 武夷山

WUYISHAN

编印:武夷山市融媒体中心  
(闽)内资准字H第023号  
(内部资料 免费交流)

2025年10月  
29 星期三

农历乙巳年  
九月初九

2025年第45期

## 坚持生态保护、绿色发展、民生改善相统一

## 创新推进中国式现代化武夷实践

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 蓝图绘就风正劲 实干笃行启新程

党的二十届四中全会精神在武夷山引发热烈反响

10月23日,党的二十届四中全会在北京胜利闭幕。全会公报一经发布,武夷山广大党员干部群众第一时间认真学习,迅速掀起学习全会精神的热潮。大家备受鼓舞,一致认为,这是一次乘势而上、推进中国式现代化的总动员。站在新起点,武夷山正奋楫扬帆,决心将宏伟蓝图化为生动实践,在中国式现代化进程中书写独具特色的“武夷山篇章”。

茶产业是武夷山的富民产业、支柱产业、乡村振兴的重要产业。“党的二十届四中全会对推进中国式现代化作出战略部署,为我们指明了方向,倍感振奋,也深感责任重大。我们将坚决贯彻落全会精神,以农业农村现代化为引领,聚焦茶产业高质量发展。”武夷山市茶产业发展中心副主任吴林春表示,下一步,将着力推动“三茶”统筹发展向纵深迈进,一是做活茶文化。建茶文旅项目、博物馆等,挖内涵申非遗编书籍,拓外延创作作品推产品,办茶事活动,宣传茶人才库,推红茶文化系统申遗。二是做大茶产业。树品牌扶龙头,提速项目,强链条管控,整乱象,设舆情小组,保产业发展。三是做强茶科技。推科特派,建生态茶园,育人才促创新,建种质圃,研茶衍生品,定行业标准。

党的二十届四中全会提出,扩大高水平对外开放,开创合作共赢新局面。“这为我们新时代新征程上深化对外交流合作、推动高质量发展指明了方向。对武夷山而言,这不仅是服务国家战略的必然要

求,更是实现自身跨越式发展的重大历史机遇。”政府办三级主任科员游小丽说,武夷山拥有无与伦比的生态优势和文化底蕴,要依托武夷山得天独厚的“双世遗”“朱子文化”“茶文化”等品牌,不断提升自身对外开放的能力和水平,以更加开放的姿态、更加务实的举措、更加优良的环境,推动武夷山更高水平、更宽领域、更深层次参与国内外经济文化交流与合作,让武夷山水、武夷茶香、武夷文化更好地走向世界,在更高水平的对外开放中实现高质量发展。

党的二十届四中全会作出“激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化”部署,深度衔接习近平总书记“推动高质量发展,文化是重要支点”重要论述,阐明文化创新既是产业升级路径,更是“构筑精神家园”的使命担当。武旅集团党委书记、董事长郑彬表示:“作为市场主体,武旅集团核心责任是推动优秀传统文化从‘静态遗产’向‘动态活力’转化,将聚焦三大抓手,讲好文化创新‘武夷故事’:以《月映武夷》文旅+科技为突破,让经典IP焕发时代魅力;以海亮研学营地‘研学+沉浸’为载体,让传统文化扎根心灵;以武夷造物‘文创+活态’为抓手,让文化符号融入日常生活。以项目为载体培育文旅新生产力,为文化强国建设注入武夷文化基层实践力量。”

“党的二十届四中全会‘激发全民族文化创新创造活力’的部署,为基层文化工作

提供了清晰路径。”新丰街道党工委副书记、办事处主任李琛既振奋又踏实,新丰街地处城乡融合核心区域,常住居民数量多、覆盖群体广,目前已建成1个新时代文明实践所、10个实践站,织密了“15分钟文明实践圈”。他表示:“接下来我们将从‘小切口’精准发力,让文化服务触达每一位群众。一是常态化举办邻里文化节,让文化‘家门口可及’。二是建强志愿队伍,推动参与‘全域延伸’。三是打造文化墙、公益书吧等文化场景,促进氛围‘全面浸润’。我们将以高效行动推动全会精神落地生根,让覆盖广、接地气的文化服务暖民心、聚民力,真正让新丰街道的社区文化‘热’起来。”

学习党的二十届四中全会精神后,武夷山市司法局政治处主任袁维芳说:“作为司法行政党员、干部,我们要立足职能发挥作用,提升为民服务实效。”她表示,一要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神与习近平法治思想、习近平总书记对福建一系列重要指示批示精神紧密结合起来,持续在学深悟透上下功夫。二要牢固树立以人民为中心的发展思想,大力传承弘扬‘四下基层’‘四个万家’‘马上就办、真抓实干’等优良作风,注重发挥社区矫正、人民调解、法治宣传等职能作用,积极为群众提供便捷高效的法律服务,不断满足新形势下人民群众日益增长的法律需求,真真切切为群众办实事。

事,办好事、解难题,以实干担当践行初心使命。

党的二十届四中全会提出,加快农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴。“我们深刻认识到,要把全会精神转化为实践动能,锚定‘农业强国’目标,立足武夷山生态与产业优势发力。”武夷山市农业农村局党委办负责人李翔宇说,在粮食安全上,持续推进水稻新品种,扩大高产示范基地规模,依托技术创新筑牢粮食稳产增效根基。在特色产业上,深化“三茶”统筹,壮大茶叶合作社力量,推动茶产业链条升级,让一片叶子富一方百姓”。同时,以“农”“旅”赋能乡村振兴,推广“党支部+合作社+农户”模式,推动农文旅融合与电商助农深度发展。

“党的二十届四中全会为‘十五五’时期发展锚定方向,其关于建设现代化产业体系、加快农业农村现代化、推进乡村全面振兴的部署,让我们倍感振奋、深知使命在肩。”后源村党支部第一书记周培旺表示,今后将结合村里稻花鱼特色产业,加强与相关部门协作,采用智慧农业的方式,推进500亩高标准农田数字化改造,提升稻花鱼产业效益,破解山区农业低效难题;加强与企业合作拓展销路、提升农产品附加值,壮大村级集体经济,让村民共享发展成果。他说:“我们会以‘钉钉子’精神抓落实,让二十届四中全会精神在吴屯乡的田埂上、村落间落地生根,绘就农业强、农村美、农民富的新图景。”

漫步在五夫镇兴贤古街,水流声萦绕耳畔,路旁沟渠里清澈的溪水流淌,锦鲤游弋。武夷山朱子文化发展有限公司朱子理学院研究员黄鹤鸣向众人解释道:“这是从籍溪引来的‘源头活水’。”

五夫镇,地处福建南平武夷山市东南部,南宋理学家朱熹曾在这里居住近50年。目前,五夫镇有30多处朱子理学文化遗迹,而兴贤古街是五夫历史遗迹最为集中的地方。

沿着青石板铺就的兴贤古街往里走,可以看到朱熹少年读书、中年讲学的兴贤书院。“这里融汇了朱子理学的核心价值观。”黄鹤鸣介绍说,步入书院,正堂“升高行远”的横额,讲述学子们要通过读圣贤书立修齐志,出了学堂要行万里路;抬头望去,官帽形状的房顶下有一处莲花状雕刻,提醒学子有朝一日入朝为官,要做“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”的好官。正厅上方悬挂仿朱熹字体的“继往开来”匾额,苍劲有力。

在兴贤古街,历史风貌得到保护,传统生活气息在延续,历史文化遗存的“活化”也让古街焕发光彩。

兴贤书院内引入了通过智能交互技术

寻访武夷山“朱子故里”:

## “源头活水”浸润至今

兴贤古街上,随处可见与朱熹有关的古迹,朱子理学文化积淀历经800余年流转不息。

凤凰巷内,朱熹创建的民办社仓——朱子社仓,是他践行儒家仁思想的重要遗迹,体现了恤民、爱民、惠民的情怀;朱熹自14岁起居住了近五十年的紫阳楼,见证了他的生活轨迹和朱子理学思想的萌芽及成熟;朱熹在16岁时亲手所植的古樟,历经860余年仍枝繁叶茂……

在兴贤古街,历史风貌得到保护,传统生活气息在延续,历史文化遗存的“活化”也让古街焕发光彩。

兴贤书院内引入了通过智能交互技术

创建的朱熹智能模型,游客可以用各种语言与“数字先贤”跨时空对话;结合理学思想核心内容设计的交互课程生动有趣,吸引着青少年到此研学。

当地媒体人李茜对兴贤古街的变化感受颇深。“以前的游客多是走马观花,现在会带着书籍来,会停下脚步来看,会提出各种问题。”她说。

近年来,五夫镇开展兴贤古街保护修缮及夜景提升工作,打造夜韵五夫美景。古建筑得到重新改造,民宿、茶馆、手作、研学等各色各样的业态相继涌人。

在今年国庆中秋假期刚刚试营业的“龙鱼茶舍”,来自广东的“80后”青年莫健恩正

在为客人泡茶。过去他一直在佛山从事家居行业,经常在短视频平台刷到五夫青年返乡种植荷花的视频,那种自由自在的生活状态令他心生向往。2024年底,他决定到五夫镇走一走。

“到了这里我才知道,过去书本上写的‘半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊’,就是朱熹在这里写下的。最吸引我的是这里的发展潜力和淳朴民风。”莫健恩决定落脚在兴贤古街,将闽粤茶饮文化相结合,打造了这家茶舍。

兴贤古街不远处文公山脚下,巨大的朱子雕像是五夫镇的新地标。雕像的高度71尺,象征朱子71年的生命历程,背面雕刻其《四书集注》等代表性著作。雕像面向籍溪河水,周边莲荷环绕,展现出中国古代“天人合一”的哲学思想与美学意境;左手持卷,右手捧心,好似正与访客娓娓道来其正心诚意、格物致知之学。

(来源:中新社)

## 福建钦心茶业(武夷山)新茶饮科技智慧产业园主体已封顶

预计明年9月投产使用

日前,福建钦心茶业(武夷山)新茶饮科技智慧产业园主体结构已顺利封顶,正在有序推进外墙装饰等后续工作,预计将于明年9月投入生产运营。

在项目施工现场,四五十名工人正紧密协作,抢抓工期,有序进行二次结构混凝土浇筑、模板安装以及砌砖粉刷等作业,现场

一派繁忙景象。福建钦心茶业有限公司副总经理林汉泉告诉笔者:“现在正在进行砌体工程,接下来我们会加速推进智慧产业园后续建设,计划在2026年4月份竣工,2026年8月份完成设备安装,2026年9月投产。”

据介绍,福建钦心茶业(武夷山)新茶饮科技智慧产业园总投资2.3亿元,规划分两

期实施。其中,一期项目占地27.96亩,将新建智慧茶仓两幢、制茶工厂一幢。项目建成后通过科技与产业创新的深度融合,强化茶饮料供应链,并重点围绕“新茶饮”与“无糖茶”两大核心领域进行研发突破,致力打造新中式茶饮的标杆品牌。

林汉泉介绍:“项目建设投产后,可实现

税收翻番。未来我们将把这里打造成集研发、生产、体验、观光于一体的现代化茶产业链标杆,涵盖从采摘、原料提供到生产成品实现全产业链环节,做一杯有故事、有温度、有特色的新中式茶饮,推动武夷山茶产业升级、助力地方经济发展。”

(何浩 易幽梦)

## 社科普及惠民生 文明新风入人心

“社科知识进万家,文明新风润心田……”10月25日,武夷山下梅村村部广场上,清脆的快板声与欢乐的答题声此起彼伏。熟悉的方言腔调搭配通俗易懂的社科知识新词,引得过往居民闻声而来。

下梅村是万里茶道历史起点之一,

当天上午,以“茶道寻根·社科铸魂”为主题的武夷山市社会科学普及宣传周活动在此拉开帷幕。茶韵舞蹈舒展着千年茶道的温婉,地方歌谣传唱着古村落的岁月故事,武夷竹刻、竹编等非遗技艺展示台前,艺人指尖流转着匠心;不远处,灵活的机器狗引得

孩子们阵阵惊呼,乐队演唱点燃全场氛围,社科展示区,群众竞相答题的身影格外踊跃。丰富的内容涵盖生活点滴、文化传承与科学新知,传统与新潮碰撞出别样火花,现场群众称赞连连。

社科新知翻翻乐藏着知识点、茶香闻辨新挑战解锁茶文化密码、非遗漆扇DIY

体验让传统文化“活”在手中、传统糍粑打制香气四溢……沉浸式体验打造社科普及新场景,让社科普及变得轻松有趣。

“我们将社科普及与地方民俗、文化体验相结合,就是想让居民在家门口既能学到知识,又能感受本土文化的魅力。”武夷街道宣传委员詹小丽介绍,通过普及万里茶道相关的历史渊源、经济脉络、文化底蕴、贸易故事,不仅让社科知识“活”了起来,更激发了群众对本土文化的热爱与保护热情。

(张筱惜)

## 舌尖重阳 暖心食光

武夷山愉悦社工公益敬老践初心

日前,武夷山市愉悦社工中心在星村镇幸福里社区,开展“舌尖重阳·暖心食光”重阳节敬老活动,20名60岁以上老人欢聚一堂,在美食与欢笑中共庆节日。

本次活动以“美食”为纽带,通过制作重阳糕,将传统习俗与互动体验巧妙结合。在“厨艺达人”和志愿者的指导下,参加活动的老人们有条不紊地进行揉面、压模等操作,不一会儿,一个个造型精致的重阳糕逐渐成型。星村镇幸福里社区老人芦带娣高兴道:“活动很热闹,这么多人一起过节,跟过年一样,让我们感受到社会对我们老年人的关爱,希望以后多搞点这样的活动。”

随后,重阳糕入锅蒸煮,香气也随之弥漫开来,活动进入茶饮品鉴环节。工作人员为老人们端上清甜的菊花茶,大家围坐在一起,一边品尝着重阳糕,一边分享着过往的生活趣事,现场温馨而惬意。

星村镇党委统战委员、副镇长胡浩威表示:“这次活动不仅让老人们在动手实践中感受到了重阳节的传统魅力,更在互动交流中传递了社会对老年群体的关怀与温暖。今后,星村镇将紧密联系武夷山市愉悦社工服务中心,与各个部门携手,共同开展更多形式多样的敬老爱老活动,不断提升老年人的幸福感与归属感,让尊老敬老的传统美德不断地传承下去。”

据了解,除了关爱老年人外,武夷山市愉悦社工服务中心自2019年10月成立至今,陆续为我市困难、残疾、儿童、妇女等弱势群体提供社工服务,累计开展公益活动约1500场,积极营造文明武夷、和谐武夷的良好氛围。

(聂芳磊 张萍 彭俊)